








梅政办发〔2022〕6号
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梅河口市人民政府办公室关于印发
红梅镇棚户区改造工作实施方案的通知

各乡镇人民政府、街道办事处，市政府有关办局、直属企事业单位，驻梅有关单位：
《红梅镇棚户区改造工作实施方案》已经市政府同意，现印发给你们，请认真组织实施。


                           梅河口市人民政府办公室
2022年5月24日
（此件公开发布）


红梅镇棚户区改造工作实施方案

依据《国务院关于加快棚户区改造工作的意见》（国发〔2013〕25号）等文件政策规定，有序推进红梅镇棚户区改造工作，结合我市实际，特制定本方案。
一、总体要求和工作目标
（一）总体要求。
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的十九大精神，坚持以人民为中心的发展思想，扎实有序推进红梅镇棚户区改造安置工作，切实改善困难群体基本居住需求。坚持既尽力而为、又量力而行，严格评估财政承受能力，因地制宜，分步实施，逐步推进，从根本上改善棚户区群众居住条件。
（二）工作目标。
本着尽力而为、量力而行的原则，在充分尊重群众意愿的前提下，以“货币安置为主，实物安置为辅”的方式实施改造。2024年前，采取货币安置方式先解决大多数群众改造安置问题。2025年开始，对剩余特殊困难群众，逐步实施实物安置。实施改造计划为：2022年对三井实施改造1870户；2023年对一井实施改造2700户；2024年对五、六井实施改造970户；2025年对剩余特殊困难群众实施实物安置。（以实际发生数据为准）
二、改造安置方式
货币安置：按照市场评估价格进行补偿安置，对工商手续齐全，事实经营2年以上生产、仓储、商业等非住宅房屋，除按照评估结果给予补偿外，其营业损失部分按照房屋评估价值的10%给予一次性补偿。其他所有无照临时建筑及装修等附属物不予补偿。
实物安置：具体办法另行制定。
三、安置工作流程
（一）入户摸底核查，确定房屋权属。
由梅河煤矿、红梅镇政府和市住建局等部门以及群众代表成立联合工作组，现场核查房屋权属证件。被改造户应提供身份证、房屋产权证（房票）、土地使用证、家庭成员户籍证明等相关材料，经梅河煤矿或红梅镇产权单位审核确认并出具相关确认证明。被改造居民不能到场的，可委托他人代理，由公证处、社区或梅河煤矿出具书面委托证明，每位代理人只能办理一户申报手续。没有正式房产证明文件的，不享受改造政策。
（二）现场评估作业，签订安置协议。
经房地产评估机构现场作业确定评估结果后，与房屋征收实施单位签订补偿安置协议，经验收合格后，领取货币补偿款。
（三）按期腾空搬迁，给予奖励政策。
从下达“搬迁公告”之日起，15日内签订安置补偿协议且腾空房屋的，每户给予奖励2000元；30日内签订安置补偿协议且腾空房屋的，每户给予奖励1000元；超出30日签订安置补偿协议的，取消奖励。
（四）照顾困难群体，给予优惠政策。
房屋产权人持有低保证或二级以上残疾证（含二级残疾，两者不能重复享受政策）的，每户给予补助2000元（名下有两个或多个以上产权的只能享受一次政策补助）。
（五）实物安置流程根据实际情况另行制定。
四、部门职责分工
为确保红梅镇棚户区改造安置工作顺利进行，确保人民群众生命财产安全，确保社会大局稳定，成立由市长为组长，有关部门领导为成员的红梅镇棚户区改造安置工作领导小组，统筹领导负责改造安置工作。同时，下设联合办公室，负责改造安置具体实施工作。有关部门要按照工作分工，履行好以下职责：
（一）市住房和城乡建设局。负责改造计划的申报；负责摸底调查、建档立卡、研讨起草制定改造计划和方案；动员居民签订安置协议和拆除工作等；货币补偿资金的发放及后续的归档灭籍等工作。
（二）辽矿集团梅河煤矿。负责参与摸底调查、房屋产权审核、归档灭籍；停止办理棚户区内房屋产权登记确权、更名过户、变更用途及抵押贷款等相关业务；参与研讨制定改造计划和方案；参与动员、签订协议与腾空房屋验收和拆除等工作；做好移交前土地的管理和腾空后土地的移交工作；信访稳定安全等工作。
（三）红梅镇人民政府。负责摸底调查、危房搬迁、房屋产权审核、归档灭籍、出具相关代理证明、安置房源的审核；停止办理棚户区内房屋产权登记确权、新建和扩建、更名过户、变更用途及抵押贷款等相关业务；参与研讨制定改造计划和方案；参与动员、签订协议与腾空房屋验收和拆除等工作；在未改造前，严格控制群众回流居住；负责对腾空土地移交前发生的违法建设等行为进行监管、履行程序和强制拆除工作；信访稳定安全、疫情防控等工作。
（四）市财政局。负责红梅镇棚户区改造安置补助资金的筹集和拨付等工作。
（五）市自然资源局。负责红梅镇棚户区腾空后土地接收和接收后管理、收储、利用等工作。
（六）市发改局。负责做好红梅镇棚户区申报工作，协助市住房和城乡建设局向国家和省争取棚户区改造资金等工作。
（七）市公安局。依法打击伪造证件、倒卖房屋，骗取补偿款或补助资金等违法行为；依法处理假借改造之名，煽动群众聚众滋事等违法行为。
（八）市信访局。负责协调处理红梅镇棚户区改造安置引发的信访稳定问题；做好群众思想安抚工作。
（九）市司法局。负责对房源分配及其他现场工作进行公证监督，同时，按照方案规定对相关工作程序和结果出具书面公证书等工作。
（十）国网梅河口市供电公司。负责做红梅镇棚户区项目供电线路的迁移和拆除工作。
五、其他规定
（一）符合此次红梅镇棚户区改造条件的居民，由于个人原因不参加改造安置的，所产生的一切后果由个人自行承担。
（二）如对有照房屋面积有争议，以测绘部门实测面积为准。
（三）调查摸底前已经倒塌没有基础的房屋不给予补偿；倒塌后有基础并且墙体在半米高以上的房屋按照评估价格给予货币补偿；部分倒塌主体存在的主房房屋按照方案给予补偿安置；在调查摸底后倒塌的房屋按照调查登记在册时的状况给予补偿和安置。
（四）实施红梅镇棚户区改造安置过程中如遇到不可预见和其他特殊情况，由联合工作组涉及的成员单位共同研究会商解决。
（五）本方案自印发之日起，红梅镇政府和梅河煤矿房屋产权管理单位停止办理确定为红梅镇棚户区区域内的房屋产权登记确权、新建和扩建、更名过户、变更用途、抵押贷款等相关业务。
（六）本方案由红梅镇棚户区改造安置工作领导小组联合办公室负责解释。

附件：红梅镇棚户区改造安置工作领导小组成员名单



附件

红梅镇棚户区改造安置工作
领导小组成员名单

组  长：牟大鹏  市长
副组长：汤培成  市政协主席
孟令新  辽矿集团梅河煤矿矿长
成  员：赵  铁  辽矿集团梅河煤矿党委书记
李永发  市住建局局长
冯洪才  红梅镇党委书记
姜子千  市财政局局长
赵晓红  市发改局局长
焦立堂  市信访局局长
杨景波  国网梅河口市供电公司经理
张宝华  市司法局局长
董海芳  市公安局副局长
曾祥峰  市住建局副局长
张云峰  市住建局副局长
王海军  市自然资源局自然资源督察
领导小组下设联合办公室，负责红梅镇棚户区改造安置具体实施工作。
主  任：赵  铁（兼）、李永发（兼）、冯洪才（兼）
成  员：曾祥峰（兼）
张云峰（兼）
王海军（兼）
赵  凯  市信访局副局长
孙长林  红梅镇副镇长
徐运明  辽矿集团梅河煤矿保卫科科长
王  欣  辽矿集团梅河煤矿办公室主任
谢  文  红梅派出所所长
王敬强  红梅镇城建所所长
陆洪权  市住建局房屋征收经办中心主任
王法威  市住建局住房保障中心负责人









	抄送：市委各部门，市人大常委会办公室，市政协办公室，高新区
办公室，市监委，市法院，市检察院，各人民团体。
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