
2015年双兴镇政务信息公开报告

今年来，我镇的政务公开工作在市委、市政府的正确领导下，精心组织，扎实开展，不断深化公开内容，取得了明显的成效。
一、双兴镇基本工作情况
（一）指导思想。突出了优化经济环境，提高行政效率。针对服务意识太淡，权力意识太浓，群众办事太难，工作效率太低的实际，把政务公开定位在优化经济环境，提高行政效率，引导党员干部牢固树立勤政为民、廉洁从政的理念。
（二）领导体制。突出党委领导，政府主抓，多方配合。成立了以党委书记为组长，党政分管领导为副组长。作为信息公开领导小组常设办事机构，主要负责全镇信息公开工作的组织、协调、监督和管理工作，以及政务大厅的具体管理工作。
（三）工作机制。镇政府信息公开协调办公室作为政府信息公开工作主管部门，指导机关各部门、各站办所、各村具体承办政府信息公开工作，要求各单位将信息公开工作纳入全年工作重点，并安排专兼职工作人员具体负责。
（四）学习教育制。结合加强机关作风建设，以依法行政、执政为民、廉政勤政为主题开展系列教育，统一干部职工队伍思想。2015年，共举办各类培训6次，参加培训人数32人。
二、主动公开政府信息情况
在政务公开的内容上，我们坚持面向群众，贴近群众，真正树立起“应公开的必须公开，能公开的必须公开，可公开可不公开的必须公开”的新理念，同时我们还大力推行涉及群众切身利益的就业、上学、就医、水、电、等社会公益性事项纳入公开范畴，使政务公开逐步走向规范化。
(一)公开的数量。截止2015年12月31日，我镇累计主动公开政府信息33条，2015年全年公开政府信息19条，并全部在网上进行了公开。在2015年公开信息中，规范性文件类信息8条，制发规范性25条。
（二）是在公开的形式上。突出实效，方便群众。充分利用窗口公开、媒体公开、文件公开、网上公开等基本途径，对涉及面广、时效长、内容较为固定的事项，主要通过设立政务公示栏、发放文件、收费表等形式公开；对临时性、阶段性的事项主要通过召开政务通报会、办黑板报等形式随时公开。2015年，通过政府网站公开33条，政务微博公开20条，通过经贸报等其他方式公开政府信息30条。
(三)公开的及时性。把政务公开与提高行政效能结合起来。通过政务公开，我们将各办公室的办事依据、职能职责、办事流程、办事时限和联系方式及时向外公开，在政府门口设有黑板报，及时更新政务信息，同时还在显要位置设立了举报电话和举报信箱。这样群众在办事时就能非常方便地找到所办事项的服务窗口和办公室，了解到详细的办事流程，并能得到明确的办事时限，减少盲目咨询的时间。
三、行政复议、诉讼和申诉情况

   　2015年，我镇没有收到有关政府信息公开事务的行政复议、诉讼和申诉。
四、政府信息公开的收费情况
  　2015年，我镇没有收取任何信息公开的相关费用。
五、主要问题和改进措施
    我镇政府信息公开工作虽然取得了一定成绩，但由于开展这项工作时间较短，还存在一些问题：一是个别部门重视不够。在人员调动、调整时，存在工作衔接不顺的问题，在一定程度上影响工作开展；二是宣传力度不够。导致依申请公开政府信息的社会知晓度还不高；三是政务信息公开工作的范围有待进一步扩大。
    为此，我镇将在今后进一步梳理主动公开，进一步扩大公开范围，拓宽公开渠道，创新公开方式，丰富公开形式，让更多群众了解政府信息的查询方式和基本内容，并通过监督电话、信箱等途径，接受群众对政府信息公开工作的监督，加强政府信息公开工作人员的业务培训，提高工作能力和业务水平，完善工作平台上取得新突破，使政府信息公开能够更加贴近于老百姓，进一步提高我镇政务信息公开工作水平。
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